

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертационном исследовании соискателя
кафедры печатных СМИ и PR Российско-Таджикского Славянского
Университета, Балашовой Ирины Геннадьевны на тему: «Реликты
архаичных культов в современных религиозных течениях Кыргызстана
в интерпретации СМИ региона», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9.
Медиакоммуникация и журналистика, 2023 г.

Современные тенденции поликультурного и полирелигиозного мира как логическое следствие глобализации и межкультурных коммуникаций неизбежно отражаются во всех сферах жизни. Особенно ярко это проявляется в медиасфере, ставшей на сегодняшний день одной из самых существенных сфер коммуникации. Механизмы интерпретации в СМИ религиозного феномена становятся актуальными на сегодняшний день в условиях переоценки множества научных теорий, связанных с изучением религии, в религиоведении, культурологии, этнологии и т.д.

Реликты архаичных культов как наиболее древние пласти верований, на протяжении всего процесса эволюции религиозных взглядов, включающиеся в различные религиозные течения становятся весьма актуальными в качестве маркеров современного этапа эволюции религии, для изучения механизмов их новых (современных) интерпретации в СМИ. Это позволяет прогнозировать общие установки современной религиозной ситуации в мире и в конкретном регионе.

Существенным фактором, предопределившим и обусловившим выбор исследуемой темы, в диссертационной работе Балашовой Ирины является сравнительно малая изученность влияния и современная интерпретация реликтов архаичных культов в СМИ как существенного фактора формирования современной религиозной картины мира в регионе. До настоящего времени реликты архаичных культов изучались в отрыве от их связи с современной эволюцией религиозных движений, и, тем более, вне связи с фактором СМИ в этой эволюции.

Соискатель И.Г. Балашова исследовала проблемы освещения в светских и религиозных СМИ вопросов религии и реликтов архаичных культов в частности, и их значимость для анализа религиозной ситуации в регионе.

В связи с изложенным выше возникает необходимость в комплексном изучении темы, а именно, в изучении отражения в светских и конфессиональных СМИ механизмов формирования проекции, создавшейся культурно-религиозной мозаики, в основе которой лежат реликты архаичных культов, на трансформацию ментальности кыргызстанского социума.

Диссертация представляет несомненный интерес с точки зрения научной новизны, которая проявляется в следующем:

- впервые делается попытка комплексного исследования характера взаимодействий архаичных культов (архетипов) и в религиозных течениях на территории постсоветского Кыргызстана и их отражение в профессиональных и популярных религиозных СМИ
- Проведен сравнительный анализ реликтов архаичных культов в современных религиозных движениях Кыргызстана и выявлены синтезированные комплексы в славянской и тюркоязычной религиозных традициях
- В научный оборот введен сравнительно значимый сектор нарративных эмпирических материалов, ранее не изучавшихся, либо рассмотренных под другими углами зрения
- Проанализированы кыргызстанские СМИ, тематика которых отражает изучаемую тему отражения и интерпретацию реликтов архаичных культов в СМИ региона.

Особо хочется отметить, что в работе был исследован обширный фактологический материал печатных СМИ и информационных агентств Кыргызстана в хронологический отрезок с 2015-2021 гг.

Источниками исследования послужили материалы светских информационных агентств «Sputnik Кыргызстан», «24kg», «Kaktus Media», «Кабар Азия», печатных изданий «Вечерний Бишкек», «Слово Кыргызстана», «Эркин Тоо», конфессиональных изданий христианства, ислама, ряда новых религиозных движений, акторов сетевой коммуникации.

Следует отметить, что соискатель в процессе работы над диссертацией исследовала достаточно обширный объем научно - теоретической литературы по данной проблеме. Диссертант не просто ознакомилась с научно-теоретическими исследованиями в области журналистики и религиоведения, но и исследовала проблематику освещения и интерпретации реликтов архаичных культов в современных религиозных движениях с точки зрения междисциплинарного подхода, с применением четкой аргументации, конкретными фактами и примерами из научных трудов.

С точки зрения практической значимости данной работы, можно отметить, что в комплексном исследовании фактического материала, обобщением и выводами по итогам анализа в освещенных в СМИ реликтов первобытных, древних, и средневековых (архаичных) культов и традиций, распространенных в Кыргызстане на государственном и бытовом уровне. Основные положения и выводы, сделанные автором, могут быть использованы на профессиональных учебных курсах по журналистике и религиоведению. На наш взгляд, это свидетельствует о том, что проведенная работа будет востребована в соответствующей аудитории общества.

Это свидетельствует о том, что результаты проведенного исследования имеют научное и практическое значение на современном этапе развития науки, особенно, в области междисциплинарных подходов.

Научная работа Балашовой Ирины Геннадьевны, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 5.9.9. Медиакоммуникация и журналистика, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к соответствующим исследованиям.

Считаю, что диссертационная работа Балашовой Ирины Геннадьевны - завершенное научное исследование и может быть представлена к защите.

Доктор филологических наук,
профессор, кафедры
печатных СМИ и PR
Межгосударственного
образовательного учреждения
высшего образования
МОУВО «Российско – Таджикский
(Славянский) университет»

Салихов Нурали Назарович

г. Душанбе, 734025
ул. М. Турсунзаде, 30
Раб, тел: 44 620 -42-14
Моб: 906094949
Электронная почта: solekhov57@mail.ru

подпись Салихова Н.Н. заверяю
начальник управления кадров Рахимов А.А.

«29» 09 2023 г.

